

Белорусский государственный педагогический университет  
имени М. Танка

## К ВОПРОСУ ОБ УЧАСТИИ ЕВРЕЕВ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Эта тема достойна отдельного исследования. Как создаются мифы? Как они влияют на наше сознание? Почему живучи мифы?

Одним из таких мифов, созданных в период, когда в Советском Союзе процветала политика государственного антисемитизма и действовала резолюция ООН, осуждавшая сионизм в качестве самого опасного врага народов мира, был миф о том, что в годы Великой Отечественной войны евреи «воевали»... в тылу и в Ташкенте.

Буквально на днях –5 мая этого года газета «Вечерний Минск» начала рекламировать в качестве уникального издания книгу «Война по законам подлости», которая вышла в Минске в конце 1999 года. В этой книге есть такие строки:

«Победа, решившая судьбы мира, стоила чудовишных жертв и унесла с собой миллионы человеческих жизней. Из всех этнических групп СССР больше всего пострадали русские – великороссы, малороссы и белорусы, и меньше всего – иудеи, забронированные в интендантстве, частях охраны, в рядах секретной милиции, которая расширила свою деятельность включением военной разведки» [1].

Это можно назвать «верхом мастерства», «верхом искусства» – в одном предложении допустить три ошибки, не говоря о том, что в одном предложении допустить три лжи.

Во-первых, в годы Великой Отечественной войны огромные жертвы понесли все народы СССР, в том числе русский, украинский и белорусский народы. Никто этого не оспаривает. Но нет смысла доказывать аксиому, что больше всего пострадал еврейский народ. В 1939–1945 годах погибло более 6 млн. евреев, что составляет более 36 процентов довоенного еврейства. В эти годы погибло почти 77 процентов белорусских евреев – 7,3 тысячи человек [2], не говоря уже о том, что на белорусской земле погибло более 84 тысяч евреев из многих стран Европы. Какой еое народ понес такие жертвы в процентном отношении?

Во-вторых, авторы книги «Война по законам подлости» включают белорусов в состав русских. Но сегодня каждому школьнику известно, что

белорусы – это самостоятельный этнос, нация, народ, такой же самостоятельный, как и русские.

А теперь третья ошибка-ложь, которая представляет перепев или отголосок мифа о том, что в годы Великой Отечественной войны евреи воевали в тылу, о том, что их не было в окопах, на передовой, среди партизан и подпольщиков.

Как ученый-историк я всегда верю только документам, только фактам, только архивным материалам. О чем же говорят факты, а не беспардонная ложь создателей всевозможных мифов?

На фронтах Великой Отечественной войны в рядах Красной Армии сражалось около 500 тысяч евреев. Около 219 тысяч из них – почти каждый второй огулом свою жизнь в боях за Родину, причем 138 700 человек погибло на фронтах и 80 тысяч – в плену.

Из национальностей Советского Союза евреи занимают четвертое место по числу награжденных и пятое – по числу удостоенных звания Героя Советского Союза.

Среди талантливых советских военачальников было немало евреев. Это заместитель начальника Генерального штаба генерал-лейтенант Арон Гершович Карпоносов, начальник инженерных войск Красной Армии, а затем заместитель командующего войсками Воронежского, Юго-Западного и 3-го Украинского фронтов генерал-полковник инженерных войск Леонтий Захарович Котляр, начальник штаба Карельского фронта генерал-лейтенант Лев Соломонович Сквирский, заместитель командующего войсками Ленинградского фронта, начальник штаба Волховского и Юго-Западного фронтов генерал-майор Григорий Давидович Стельмах (погиб в декабре 1942 года во время Сталинградской битвы).

Герой Советского Союза генерал армии Владимир Яковлевич Колпакчи в ходе Великой Отечественной войны был начальником штаба, а затем командующим 18-й армией, начальником штаба Брянского фронта, командующим поочередно 62-й, 63-й, 30-й и 69-й армиями. В те грозные годы этот видный военачальник был удостоен трех орденов Суворова 1-й степени и двух орденов Кутузова 1-й степени, не говоря уже о других высоких наградах.

Генерал армии Яков Григорьевич Крейзер в годы войны был командующим поочередно трех армий – 3-й, 2-й гвардейской и 51-й. В июле 1941 года в оборонительных боях под Борисовом и Оршей 1-я Московская мотострелковая дивизия под его командованием на двое суток задержала наступление ганковых армий врага на реке Березина и на несколько суток – в направлении реки

Днепр. Военный талант, командирское мастерство, мужество и героизм полковника Я.Г. Крейзера были высоко оценены Родиной. Одним из первых в годы Великой Отечественной войны и первым в мотострелковых войсках он был удостоен звания Героя Советского Союза.

Первый в истории войны контрудар в районе Гродно 23 июня 1941 года организовал и провел командир 6-го механизированного корпуса генерал-майор танковых войск Михаил Григорьевич Хацкилевич. 25 июня 1941 года он сгорел в танке в бою под Белостоком.

Евреи храбро сражались во всех родах войск Красной Армии – в пехоте, артиллерии, танковых войсках, авиации, десантных войсках, в Военно-Морском Флоте, причем, как говорится, «на передовой», а не в тылу. Так, 7,2 процента от 500 тысяч евреев-воинов воевало в авиации, 14,7 процента – в Военно-Морском флоте, 74,6 процента – в сухопутных войсках. В 1941–1945-х годах более 32 тысячи евреев были офицерами Красной Армии, а 276 – генералами и адмиралами.

Помощник командира эскадрильи 1-го минно-торпедного авиационного полка из ВВС Балтийского флота капитан Михаил Плоткин в ночь на 8 августа 1941 года участвовал в первом налете советской авиации на Берлин, а на следующий день вторично бомбил его. Звание Героя Советского Союза было присвоено ему 13 августа 1941 года.

Командир 55-й гвардейской танковой бригады полковник Давид Драгунский стал дважды Героем Советского Союза.

В ходе Московской битвы легендарного советского полководца Г.К. Жукова больше всего поразил подвиг, совершенный наводчиком 3-й батареи 694-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка 16-й армии Западного фронта Ефимом Дыскиным. С его участием в одном бою было подбито и уничтожено 7 вражеских танков. Рядовой Дыскин был тяжело ранен, но не покинул поле боя. Его подвиг по достоинству был оценен Золотой Звездой Героя.

Такой же высокой награды был удостоен командир десантной группы Цезарь Куников, который в течение семи месяцев отважно защищал небольшой рыбацкий поселок Станичку. Позже этот плацдарм получил название «Малая земля».

Героями Советского Союза стали командир подводной лодки капитан-лейтенант Израиль Фисанович и командир отряда торпедных катеров капитан 1-го ранга Абрам Свердлов.

Одним из первых ворвался в Берлин 1-й механизированный корпус 2-й гвардейской танковой армии 1-го Белорусского фронта под командованием

гвардии генерал-лейтенанта танковых войск, Героя Советского Союза Семена Кривошеина.

В тылу врага в партизанских отрядах и рядах антифашистского подполья воевали десятки тысяч сыновей и дочерей еврейского народа. Так, только в Словацком национальном восстании 1944 года видную роль сыграли партизанская бригада «За свободу славян» под руководством Евгения Волянского (Ефима Коренцвита) и партизанский отряд имени Пожарского под командованием Леонида Беренштейна.

Свою лепту в победу над германским фашизмом внесли евреи – уроженцы Беларуси.

На фронтах Великой Отечественной войны сражалось 110 тысяч белорусских евреев. 48 тысяч из них отдали свои жизни, защищая свободу и независимость нашей Родины [3]. 23 белорусских еврея стали Героями Советского Союза. Среди них – 8 артиллеристов, 5 пехотинцев, 4 танкиста, 2 летчика, 2 разведчика и по одному подводнику и связисту [4].

Полными кавалерами орденов Славы стали уроженец Могилева сапер Григорий Богорад и могилевчанин фронтовой разведчик Ефим Минкин [5].

Двух Героев Советского Союза дала Родине семья Вайнрубов из города Борисова. Командующий бронетанковыми и механизированными войсками прославленной 8-й гвардейской армии генерал-майор танковых войск Магвей Вайнруб отличился в Висло-Одерской наступательной операции. В этой же операции большие потери врагу нанесла 219-я танковая бригада под командованием подполковника Евсея Вайнруба.

В семье рабочего А. Кацнельсона, проживавшей в городе Старые Дороги Минской области, выросли, получили закалку два будущих генерал-майора Красной Армии, которые сражались на различных фронтах. Речь идет о братьях – начальнике штаба Калининского фронта Анатолии Кацнельсоне и комиссаре Управления тыла ряда фронтов Илье Кацнельсоне.

Символом беспримерной стойкости и героизма советского народа в Великой Отечественной войне стала оборона Брестской крепости, удостоенная почетного звания «крепости-героя». Одним из руководителей этой обороны был уроженец деревни Колышки Лиозненского района Витебской области полковой комиссар Ефим Фомин, посмертно восстановленный приказом Министра обороны СССР в звании дивизионного комиссара.

А кому не известен легендарный советский разведчик («Этьен») – Герой Советского Союза полковник Лев Маневич из города Чаусы?

Семь вражеских кораблей потопила подводная лодка Щ-310, которой командовал капитан 3-го ранга Самуил Богорад.

В грозные годы Великой Отечественной войны в рядах Красной Армии и Военно-Морского Флота служило 62 генерала и 4 адмирала-еврея – уроженцы Беларуси. О большинстве из них ничего не писалось в наших энциклопедиях, не говоря уже об обычных книгах.

Среди них командующий бронетанковыми войсками ряда фронтов генерал-майор бронетанковых войск Михаил Рабинович, начальник штаба артиллерии ряда фронтов генерал-майор артиллерии Абрам Черток, командующий саперной армией генерал-майор инженерных войск Илья Прусс, заместитель командующего воздушной армией генерал-лейтенант инженерно-авиационной службы Зелик Иоффе, начальник штаба армии генерал-майор Лев Березинский, командующие артиллерией танковых армий генерал-лейтенанты артиллерии Израиль Бескин и Григорий Пласков, командующий бронетанковыми войсками армии генерал-майор танковых войск Борис Супрян, командиры стрелковых корпусов генерал-лейтенанты Исая Бабич и Зиновий Rogozный, генерал-майор Яков Штейнман, командиры стрелковых дивизий генерал-майоры Давид Василевский и Исаак Малошицкий.

В рядах Военно-Морского флота сражались с фашистами командующий Ладужской военной флотилией контр-адмирал Павел Трайнин и командир бригады подводных лодок Балтийского флота контр-адмирал Сергей Верховский.

В рядах партизан и подпольщиков на белорусской земле в годы войны сражалось более 15 тысяч евреев [6].

Из всех партизан и подпольщиков-евреев на оккупированной территории СССР только один был удостоен звания Героя Советского Союза. Это секретарь (по другим данным, член) Минского подпольного горкома партии Исая Казинец.

Евреи были не только рядовыми партизанами, но и одними из руководителей и организаторов партизанского движения в Беларуси, командирами, комиссарами и начальниками штабов партизанских бригад, отрядов и полков.

Первым заместителем начальника Белорусского штаба партизанского движения был секретарь ЦК КП(б) Григорий Эйдинов.

Командиром Бельничской военно-оперативной группы являлся Давид Федотов, а начальником штаба Быховской ВОГ – Илья Рутман.

Двое евреев были командирами партизанских бригад, 7 евреев – комиссарами партизанских бригад, 7 – начальниками штабов партизанских

бригад, 28 – командирами партизанских отрядов, 36 – комиссарами партизанских отрядов и отдельных батальонов, а 21 еврей – начальниками штабов партизанских отрядов [7].

Евреи стояли у истоков антифашистского подполья в Минске, Пинске, Могилеве и других городах и населенных пунктах Беларуси. Об этом свидетельствуют немецкие документы, главным образом, донесения и отчеты немецких оккупационных властей, хранящиеся в архивах Республики Беларусь, Германии, Российской Федерации, Государства Израиль.

Надеемся, что факты, приведенные в этом материале, будут способствовать окончательному крушению мифа о евреях, «забронированных в интендантстве» и «воевавших в Ташкенте».

#### Литература

1. Война по законам подлости. // Составители: А.Богомолов, М.Пархимович, П.Соколов. Мн. 1999. С. 59.
2. Іофе Э.Колькі яўрэяў загінула на беларускай зямлі у 1941–1945 гг. // Беларускі гістарычны часопіс. 1997. № 4. С. 52
3. Там же. С. 50.
4. Иоффе Э. Страницы истории евреев Беларуси. Мн. 1996. С. 155.
5. Свердлов Ф.Д. Солдатская доблесть. Очерки о войнах-героях-полных кавалерах ордена Славы. М. 1992. С. 18, 38.
6. Гольдин А., Иоффе Э. Они мстили за Холокост // Во славу Родины, 15 июня 2000 г. С. 3.
7. По материалам Национального архива Республики Беларусь.

В.І. Ермаловіч

Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт

### АЙЧЫННАЕ ГРАМАДЗЯНСКАЕ ПРАВА У ГАДЫ ДРУГОЙ СУСВЕТНАЙ ВАЙНЫ

У гады другой сусветнай вайны права Беларускай ССР не мела самастойнага значэння. Аднак з артыкулам 14-п. «Х» Канстытуцыі СССР 1936 г. выданне Грамадзянскага крымінальнага кодэкса было аднесена да кампетэнцыі саюзных уладаў [1]. У сувязі з гэтым адзначым, што прававая сістэма складалася і даваенны час, захавалася і пасля уступлення СССР у вайну (1941–1945 гг.). Аднак, фарміраванне чрэзвычайных органаў,